

香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處主任  
出席 2006 年 12 月 15 日由復旦大學經濟學院世界經濟研究所  
和香港中文大學亞太研究所聯合主辦  
<<滬港發展趨勢論壇>>

滬港金融合作

尊敬的袁志剛教授、楊汝萬教授、女士們、先生們，你們好：

我很高興可以參加今天的「滬港發展趨勢論壇」。

駐上海經濟貿易辦事處

首先，我想很快地介紹香港特區政府在上海新成立的經濟貿易辦事處。爲了加強香港與華東地區的聯繫和合作，香港特區行政長官在去年的施政報告宣佈在上海設點。經中央政府批准，駐上海經濟貿易辦事處於今年九月正式成立並開始運作，工作範圍包括上海市及江蘇、浙江、安徽和湖北四省。

駐上海經貿辦會積極配合國家「走出去」的政策，協助上述地區的內地企業利用香港作爲平臺，進軍國際市場；同時，亦會爲當地的香港企業提供適當支援。

滬港金融合作

今天我想講的是「滬港金融合作」。上海近年經濟發展蓬勃，在「十一五」期間經濟會持續強勁發展，各種企業對金融服務需求將會大增，香港作爲國際金融中心，彼此有很大的合作空間。

香港作爲國際金融中心，擁有良好法治制度、先進金融基礎設施及符合國際水準的金融監管制度，資金可自由進出，而金融監管機構和業界亦與時並進，緊隨國際金融業發展趨勢，致力提升市場質素。香港擁有國際級的金融和相關專才，包括投資銀行家、基金經理、會計師、創業投資專家等。他們具備國際視野和專業資格，對國際金融規管會計標準及市場運作有深厚認識，更有服務內地企業的豐富經驗，可充分掌握內地企業的需要。因此，香港可作爲內地企業，特別是上海市與長三角一帶企業，的國際融資平臺，緊密配合內地經濟發展需要，達致共贏。

## 招股上市

香港可以為內地企業提供不同的融資管道。招股上市是其中的一個重要途徑。香港股票市場融資力強，不久之前中國工商銀行 H 股在港上市就凍結了超過四千億港元的認購資金，籌集了超過一千二百億港元。至十月底，香港股票市場累計首次上市集資額已達二千五百八十五億港元，超越紐約交易所成為全球第二大首次公開招股集資中心。現時已有超過三百五十家內地企業成功來港上市，共籌得一萬三千九百四十八億港元的資金。截至 2006 年 11 月 30 日，共有 25 家上海企業在香港上市。

由於香港金融監管機構和仲介人擁有國際視野和豐富的處理內地企業上市集資的經驗，因此大部分到境外上市的內地企業都選擇香港股票市場，而香港投資者也十分熱衷投資內地優質企業股，所以在香港上市的內地企業股份交投非常活躍。在香港和海外市場掛牌的內地企業，接近百分之八十的股份交易都是在香港進行的。

香港亦是國際資金投資內地企業的主要管道，不少國際投資者和基金都通過香港股票市場投資內地高增值行業。香港交易所進行的調查顯示，海外投資者佔股票市場成交額超過三分之一。

內地企業通過來港上市亦能推動企業化進程和完善企業管治，提升它們在國際市場的競爭力，爭取國際投資者的信心，建立優質企業品牌。香港的市場機制及國際化監管標準和作業方式，更有助促進內地企業與國際接軌，走進國際市場。

## 銀行貸款

銀行貸款是另一個有效的企業融資管道。香港銀行業在企業融資方面經驗豐富，亦熟悉內地情況，內地廣大市場為他們提供了極大發展空間。《內地與香港建立更緊密經貿關係的安排》實施後，香港的銀行可以更容易和更靈活地在內地經營業務，更好地滿足內地這個龐大經濟體系資金融通的需要。

現時已有十六家香港銀行在內地經營八十二家分行，積極開拓內地市場，其中 6 家銀行在上海設有 18 家分行。

## 創業和私募投資

香港亦是不少創業和私募投資基金的據點，為具備高增長潛力的內地企業提供另一個重要資金來源。

創業和私募投資者一般都願意接受較高風險的投資項目，以爭取更高回報。對於新發展企業，創業和私募投資基金不但能通過注資為它們提供所需的發展資金，更能就企業的業務發展策略和公司管理等重要事宜提供意見，有助企業的健康和持續發展。

## 總結

「十一五」期間，內地經濟持續發展將帶動對各種金融服務的需求。香港金融市場不但能提供多種融資管道，滿足內地企業需要，更可以作為內地與國際金融市場之間的橋梁。上海正處於建設現代化國際大都市和「四個中心」的重要發展時期，利用香港具有優勢的現代服務業是一個直接有效的途徑。

香港會不斷強化作為國際金融中心的地位。香港特區政府在九月舉行《十一五與香港發展》經濟高峰會後，正研究進一步發展香港的證券市場、商品期貨市場、外匯期貨合約市場、保險業和資產管理業務，務求提升香港作為內地融資平臺及在風險管理方面的角色。香港會積極發揮具優勢的功能，為內地企業的持續發展作出貢獻。

謝謝各位。